### "私塾""读经班"等受到高度关注,教育部下发通知:

# 不得以在家学习替代义务教育

近日,教育部办公厅印发《关于做好 2017 年义务教育招生入学工作的通知》(以下简称《通知》),要求高度关注接受"私塾""读经班" 等社会培训机构教育的学生。适龄儿童、少年 未按义务教育法相关规定入学接受义务教育 的,学校及教育部门要立即落实失学辍学学 生劝返、登记和书面报告责任。对于因身体健 康等原因确需缓学的,父母或其他法定监护 人应向县级教育部门提出申请,获批准后方 可缓学,不得擅自以在家学习替代国家统一 实施的义务教育。这是记者 22 日从教育部获

《通知》要求,2017年19个副省级以上 重点大城市各区(县)要实现100%的小学、 95%的初中划片就近入学,每所初中95%以 上的生源由就近入学方式确定。经审批的初 中特长招生比例,控制在区(县)初中总招生 人数的5%以内

《通知》要求,举办实验班必须经过省级教育行政部门审批,要严格控制规模,有科学公开公正的选拔方式。严禁地方政府、有关单位和学校以任何名义收取与人学挂钩的费用。

各地教育行政部门要对择校热度较高的 重点地区开展专项检查,对免试就近入学目 标落实不力的进行约谈。各地要在教育资源 配置不够均衡、群众择校冲动强烈、"学区房" 问题突出的地方,稳妥推进多校划片(随机摇号、派位),片区调整时要按照依法治理的思 路和办法实施,增强划片工作的认可度和公信力,新旧片区变化要设置合理的过渡期限。 要落实优质高中招生指标合理分配到区域内 初中的比例不低于50%的要求,并向薄弱学校、农村学校倾斜。

《通知》强调,免试入学是义务教育的基

本原则,适用于所有公办、民办义务教育学校。学校不得通过举办相关培训班或与社会其他教育机构进行合作,提前选拔、特殊培养学生;不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书或学习等级等作为招生人学依据或参考。

对于报名人数超过招生人数的民办学校,在现有工作基础上,可以引导学校采取电脑随机派位方式招生,不得采用统一笔试或者任何变相形式的统一知识性考试方式选拔生源

《通知》强调,各地要在招生人学关键环节和关键时间,就核心政策、群众关心的政策 疑难点做好宣传释疑工作。要畅通举报渠道,对于举报的问题、顶风违规招生及乱收费行为,要认真核实查处。对违法违规的单位或个人要严肃处理,及时通报。对违反义务教育法相关规定的行为,要依法督促改正。/新华社

### 我国拟修改 企业所得税法

企业所得税法修正案草案 22 日提请十二届全国人大常委会第二十六次会议审议。草案对该法第九条关于企业发生公益性捐赠支出税前扣除的内容予以修改。

现行企业所得税法第九条规定,企业发生的公益性捐赠支出,在年度利润总额 12%以内的部分,准予在计算应纳税所得额时扣除。修正案草案则明确,超过年度利润总额12%的部分,准予结转以后三年内在计算应纳税所得额时扣除。

去年3月,第十二届全国人民代表大会 第四次会议审议通过的慈善法对企业大额 捐赠税前扣除比例问题作出了新规定,即企业慈善捐赠超过法律规定的准予在计算应 纳税所得额时扣除的部分,允许结转以后三 年在计算应纳税所得额时扣除。/新华社

#### 江北大队深入辖区 洗浴类场所开展专项检查

为认真贯彻落实《全省洗浴汗蒸类场所消防安全专项整治工作方案》,深刻吸取浙江台州"2.5"火灾事故教训,预防和遏制重特大火灾事故的发生。近日,江北大队深入辖区洗浴汗蒸类场所开展专项检查工作。此次检查主要查看了疏散通道、安全出口是否保持畅通;防火防烟分隔、装修材料是否符合标准,消防控制室值班人员是否持证上岗且熟练操作控制室设备等情况。

/ 记者 吴振兴 高铭泽 报道

#### 江北大队全面开展 洗浴类场所消防安全宣传活动

为切实做好辖区消防安全宣传工作,加强洗浴汗蒸类场所消防安全环境持续良好,确保辖区火灾形势高度稳定。近日,松原市公安消防支队江北大队深入辖区洗浴汗蒸类场所看展消防安全宣传活动。活动中,宣传人员每到一处都为大家讲解消防安全常识,火灾事故中逃生自救方法和初期火灾扑救方法,用生动形象的讲解方式为大家耐心的解答,并且合运用到今后的生活和工作中。此次宣传活动,使得辖区群众更好的了解消防安全的重要性。

/ 记者 吴振兴 高铭泽 报道

#### 国网和龙市供电公司 贯彻落实营销费控工作

为进一步提升优质服务管理水平,提升运营效率与工作效益,2月15日,国网和龙市供电公司召开会议贯彻落实营配业务集约融合工作。该公司相关领导及专业人员分布各供电所调研指导,进一步提高认识、转变观念,加深员工对营配业务集约战略的理解。/郑洪霞

#### 通化市民主派出所 查获一名网上逃犯

自打击盗抢骗行动以来,民主派出所全体民警在分局党委和徐凌瀚所长等领导班子的共同带领下,于近日成功抓获一名涉嫌诈骗的网上逃犯王孝鹏。2013年,犯罪嫌疑人王孝鹏利用租赁车抵押的方式诈骗他人现金78万元,后该人拒不执行法院判决,该人在逃。近日,民主派出所经工作获得线索,犯罪嫌疑人王孝鹏在通化市工商局东昌分局登记注册过一商贸公司,所长徐凌瀚迅速安排部署副所长隋旭带领民警前往该公司进行调查抓捕,在通化市将犯罪嫌疑人王孝鹏抓获。/于小儒

#### 大安客服分中心 让优质服务不停歇

为不断提高供电质量,提高供电服务水平,2月20日,大安客服分中心在节后让优质服务不停歇,全面做好收心工作。将"你用电、我用心"的服务理念让员工牢记于心,加大考核力度,为建设"一强三优"现代化公司打下良好基础。/葛维军

#### 大学古文老师唱歌授课,学生听歌猜典故

## 闻弦歌,知雅意

昨天,在湖北大学 2016 级新闻传播学院一班、二班开学第一堂古文课上,传出朗朗歌声。授课教师薛梅不仅唱着歌儿上课,还让课堂上 86 名学生听歌猜典故,发送至本班 QQ 群,比比谁又快又准,前三名可获得老师奖励——辣条一包。

薛老师在课堂上亲自为学生们演唱《人约黄昏后》《醉花阴》等多首由宋词改编的歌曲,获得学生阵阵掌声。此外,她还在课堂上放了《中华好儿孙》等歌曲,请同学们找出所蕴含的典故。并让在场86名学生以四字形式、"比手速"发送至本班的QQ群中。

待薛梅将答题要求公布后,歌声也随之响起,聊天界面瞬时被"愚公移山""磨杵成针""夸父追日"等回答刷屏。新传二班蒋沂霏说,"通过这样的形式自然而然就记住了很多知识点。"

薛梅介绍,她希望可以带动起课堂的气氛,改变一些学生在假期里只顾玩手机的习惯。/武汉晨报



# 成都两学生写作文求助 APP 写出身世相同流浪狗

开学不到半个月,一些学生的作业却已经开始让家长头疼。原来,一些被称为"写作神器"的作文 APP 在学生中悄然流行,只需要选择好题目、体裁、字数等信息,大量作文随即筛选而出。只需选取其中任意段落,10多分钟时间,即可拼凑出一篇"作文"。

许多老师也表示,作文 APP 能根据主题细分,将写作素材整理得更为系统,由此带来的'万金油'段落比比皆是,模式化严重。"因此不赞成学生使用这种软件。学生还是应该通过日常的阅读和思考来提升自己的写作水平。如果学生没有养成自主思考和细心观察的习惯,一旦形成了不去思考只去'借鉴'的思维定势,会让写作水平越来越差。那些能走心的材料,才是有意义的。"

刘老师是成都一高中语文老师,目前在高一年级,给两个不同的班上课。开学伊始,她却从布置的作业中发现了问题,"上周我留作业写一篇关于动物的作文,结果发现在两篇作文里,有两个学生不但逛了同一家宠物店,还遇到了身世相同的两只流浪狗。"由于两个学生分别在不同的班,刘老师便十分好奇两人的作文为何会撞车,"他们说是从网上抄的。有一个孩子最后告诉我,他在手机里下了一个作文 APP 软件,撞车的作文就是从那

里搜到的。而且很明显,这个软件他们已经用了一段时间。"

刘老师说,每隔一两周,都会给学生留作文训练的作业,但用作文 APP 的现象让刘老师有些担忧,"以前学生和家长使用搜索引擎查询范文很常见,但作文 APP 能根据主题细分,将写作素材整理得更为系统,由此带来的'万金油'段落比比皆是,模式化严重。"

市民米先生的儿子米特(化名)今年初一,对米特来说,写作文是一件头疼的事,每次写作文费半天劲才能"凑"齐一篇,而且还经常偏题。因此在初一上学期,米先生把儿子送去了补习班,"几乎每次课堂作文,他都是最后交的。"

但近段时间,米先生发现了一件奇怪的事情,米特写作文的速度越来越快,语句表达也相当得体,不断受到老师的表扬。"仔细询问才知道,儿子最近在使用一款名叫'作文APP'的软件,怪不得每次写作文的时候儿子都拿着一个手机呢。"对于儿子的行为,米先生很担心,"这种写作文的方式不就是为了应付老师、家长吗?根本没有自己的语言,长此以往,写作水平会越来越差。"

事实上,这种作文软件的确不少,记者在 APP 商店输入"作文"关键字,APP 商店中出

现了上百个结果。其中一款软件中,素材按照年级分类,仅"五年级作文"一类,就收录48万多条记录;而在"找作文"的分类里,不仅包括年级与内容分类,甚至还有英语作文、暑假日记、检过书等。

在筛选项里选择文章字数、学生年级、作 文体裁、关键词等,就可以找到符合条件的文章,文章列表后还附有评级和阅览量。此外, 还有专门针对节日、场景、季节、热点事件的 作文素材。

不过记者也发现,此类作文 APP 中,"万金油"段落、语句多见,模式化严重。作文素材和立意角度显得十分单一。还有一些素材看似语句优美、颇为煽情,但不太真实,套上空话后甚至还有点肉麻。

对于学生热捧作文 APP,四川大学文新学院张放教授接受记者采访时坦言,自己长期从事写作教学,这种情况在学生中很常见,"不仅是作文,有些学术论文都是拼凑出来的"

张放认为,这类软件对集合资源、开阔眼界是一条途径,"对完成任务是有帮助的。"但他也表示,从根本上来说会影响创作热情和创作能力,"创新在于创造,如果只是一味地复制粘贴,会削弱独创性。"/天府早报